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Directions (1-5): दी गई जानकारी का ᭟यानपवूᭅक अ᭟ययन करᱶ और नीच ेᳰदए गए ᮧ᳤ᲂ के उᱫर दीिजए- 
आठ ᳞िᲦ अथाᭅत् P, Q, R, S, T, U, V और W िविभ᳖ महीने अथाᭅत् जनवरी, फरवरी, माचᭅ, अᮧैल, मई, 
जून, जुलाई और अग᭭त मᱶ ज᭠म लतेे ह।ᱹ उनमᱶ स ेᮧ᭜येक िविभ᳖ रंग अथाᭅत् लाल, सफ़ेद, ᮕ,े हरा, बᱹगनी, संतरी, 
पीला और नीला पसंद करते ह।ᱹ यह आव᭫यक नहᱭ ᳰक सभी जानकारी समान ᮓम मᱶ हᲂ। 
R और बᱹगनी रंग पसंद करने वाले ᳞िᲦ के म᭟य तीन ᳞िᲦयᲂ का ज᭠म ᱟआ ह,ै इन दोनᲂ ᳞िᲦयᲂ का ज᭠म 
उस महीने मᱶ ᱟआ िजसमᱶ 31 ᳰदन होते ह।ᱹ Q का ज᭠म जलुाई मᱶ ᱟआ और ᮕे रंग पसंद करता ह।ै हरा रंग पसंद 
करने वाला ᳞िᲦ का ज᭠म संतरी रंग पसंद करने वाले ᳞िᲦ से ठीक पहले ᱟआ। R संतरी रंग पसंद नहᱭ 
करता ह।ै T और पीला रंग पसंद करने वाले ᳞िᲦ के म᭟य केवल दो ᳞िᲦयᲂ का ज᭠म ᱟआ। नीला रंग पसदं 
करने वाला ᳞िᲦ से पहले और ᮕे रंग पसंद करने वाले ᳞िᲦ के बाद समान स᭎ंया मᱶ ᳞िᲦयᲂ का ज᭠म ᱟआ। 
T का ज᭠म उस महीने मᱶ ᱟआ िजसमे 31 ᳰदन होते ह ᱹऔर उस ᳞िᲦ से पहले ᱟआ िजसे पीला रंग पसंद ह।ै U 
का ज᭠म S से पहले और W के बाद ᱟआ, लᳰेकन ठीक पहले या ठीक बाद मᱶ नहᱭ ᱟआ ह।ैT का ज᭠म मई मᱶ नहᱭ 
ᱟआ ह।ै P का ज᭠म उस महीने मᱶ ᱟआ िजसमᱶ 31 ᳰदन होते ह ैऔर लाल रंग पसंद नहᱭ करता ह।ै P और सफ़ेद 
रंग पसंद करन ेवाले ᳞िᲦ के म᭟य दो ᳞िᲦयᲂ का ज᭠म ᱟआ। S सफ़ेद रंग पसंद नहᱭ करता ह।ै  
 
Q1. W और Q के म᭟य मᱶ ᳰकतन े᳞िᲦयᲂ का ज᭠म ᱟआ?  
(a) पाँच 

(b) दो 

(c) चार 

(d) तीन 

(e) कोई नहᱭ  
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Q2. T का ज᭠म िन᳜ मᱶ स ेᳰकस महीन ेमᱶ ᱟआ?  
(a) माचᭅ 

(b) अᮧैल 

(c) मई 

(d) जनवरी 

(e) इनमᱶ से कोई नहᱭ  
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Q3. िन᳜ मᱶ स ेᳰकस ᳞िᲦ का ज᭠म मई मᱶ ᱟआ?   
(a) S 
(b) U  
(c) W 
(d) R 
(e) इनमᱶ से कोई नहᱭ  
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Q4. िन᳜ मᱶ स ेᳰकस ᳞िᲦ को सतंरी रंग पसदं है? 
(a) P 
(b) S 
(c) T 
(d) U 
(e) इनमᱶ से कोई नहᱭ  
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Q5. िन᳜ मᱶ स ेकौन-सा सयᲂजन स᭜य ह?ै  
(a) S-लाल 

(b) V-ᮕ े

(c) P-बᱹगनी 

(d) W-लाल 

(e) Q-सफ़ेद 
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Directions (6-10): नीच ेᳰदए गए ᮧ᭜यके ᮧ᳤ मᱶ कुछ कथनᲂ के बाद कुछ िन᭬कषᭅ ᳰदए गए ह।ᱹ आपको ᳰदए 
गए कथनᲂ को स᭜य मानना है, भल ेही व ेसामा᭠यतः ᭄ात त᭝यᲂ स ेिभ᳖ ᮧतीत होत ेहᲂ। सभी िन᭬कषᲄ का 
᭟यानपवूᭅक अ᭟ययन कᳱिजय ेऔर सामा᭠यतः ᭄ात त᭝यᲂ कᳱ उपᭃेा करत ेᱟए िनणᭅय करᱶ ᳰक ᳰदए गए कथनᲂ मᱶ 
स ेकौन-सा िन᭬कषᭅ ता᳸कक ᱨप स ेᳰदए गए कथनᲂ का अनसुरण करता है: 
 
 
 
 
 



Q6.कथन:  
सभी हरे नीले ह ᱹ
केवल कुछ लाल हरे हᱹ 
केवल कुछ गुलाबी लाल ह ᱹ
िन᭬कषᭅ:  
I. कुछ गुलाबी के हरे होने कᳱ स᭥भावना ह ै
II. कुछ लाल नीला है। 
(a) I और  II दोनᲂ स᭜य ह ᱹ  
(b) केवल  I स᭜य ह ै 
(c) केवल  II स᭜य ह ै 
(d) या तो I या II स᭜य ह ै 
(e) न तो I और न ही II स᭜य ह ै 
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Q7. कथन:   
कुछ समय सीखना ह।ै 
सभी सीखना अ᭒छा ह।ै 
केवल कुछ अ᭒छे मा᭭टर ह।ᱹ 
िन᭬कषᭅ: 
I. कुछ मा᭭टर समय ह।ै 
II. कोई समय मा᭭टर नहᱭ ह।ै  
(a) I और  II दोनᲂ स᭜य ह ᱹ  
(b) केवल  I स᭜य ह ै 
(c) केवल  II स᭜य ह ै 
(d) या तो I या II स᭜य ह ै 
(e) न तो I और न ही II स᭜य ह ै 
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Q8. कथन:  
कुछ नारंगी अंगूर ह।ᱹ 
कोई सेब नारंगी नहᱭ ह।ै 
 कोई आम अगंूर नहᱭ है। 
 िन᭬कषᭅ:  
I. कुछ अंगूर सेब नहᱭ ह।ᱹ 
II. कुछ नारंगी आम नहᱭ ह।ै  
(a) I और  II दोनᲂ स᭜य ह ᱹ  



(b) केवल  I स᭜य ह ै 
(c) केवल  II स᭜य ह ै 
(d) या तो I या II स᭜य ह ै 
(e) न तो I और न ही II स᭜य ह ै 
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Q9. कथन:  
 सभी िव᳡ भारत है। 
केवल कुछ एिशया ᳰद᭨ली ह ᱹ
कोई ᳰद᭨ली िव᳡ नहᱭ है। 
िन᭬कषᭅ: 
I. कुछ भारत के एिशया होन ेकᳱ एक संभावना ह।ै 
II.  कुछ एिशया िव᳡ नहᱭ है।   

 (a) I और  II दोनᲂ स᭜य ह ᱹ  
(b) केवल  I स᭜य ह ै 
(c) केवल  II स᭜य ह ै 
(d) या तो I या II स᭜य ह ै 
(e) न तो I और न ही II स᭜य ह ै 
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Q10. कथन:    
केवल सोल लाइट ह ᱹ 
कोई िडवाइन मसᱮ नहᱭ ह ै
सभी िडवाइन सोल ह ᱹ  
िन᭬कषᭅ: 
I. कुछ सोल मसᱮ नहᱭ ह ै

II. सभी लाईट के मसᱮ होने ᳰक स᭥भावना ह ै  

(a) I और  II दोनᲂ स᭜य ह ᱹ  
(b) केवल  I स᭜य ह ै 
(c) केवल  II स᭜य ह ै 
(d) या तो I या II स᭜य ह ै 
(e) न तो I और न ही II स᭜य ह ै 
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Directions (11-15): इन ᮧ᳤ᲂ मᱶ ᳰदए गए कथनᲂ मᱶ िविभ᳖ त᭜वᲂ के म᭟य स᭥ब᭠ध दशाᭅया गया ह।ै कथनᲂ 
पर आधाᳯरत कुछ िन᭬कषᭅ ᳰदए गए ह,ᱹ ᳰदए गए कथनᲂ पर आधाᳯरत िन᭬कषᲄ का ᭟यानपवूᭅक अ᭟ययन करᱶ और 
उिचत उᱫर चिुनए:  
 
Q11. 

 
(a) िन᭬कषᭅ I और II दोनᲂ स᭜य ह ᱹ
(b) या तो िन᭬कषᭅ I या II स᭜य ह ै
(c) केवल िन᭬कषᭅ I स᭜य ह ै  
(d) न तो िन᭬कषᭅ I और न ही िन᭬कषᭅ II स᭜य ह ै
(e) केवल िन᭬कषᭅ II स᭜य ह ै
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Q12.  

 
(a) िन᭬कषᭅ I और II दोनᲂ स᭜य ह ᱹ
(b) केवल िन᭬कषᭅ II स᭜य ह ै
 (c) न तो िन᭬कषᭅ I और न ही िन᭬कषᭅ II स᭜य ह ै
(d) या तो िन᭬कषᭅ I या II स᭜य ह ै
(e) केवल िन᭬कषᭅ I स᭜य ह ै  
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Q13. 

 
(a) िन᭬कषᭅ I और II दोनᲂ स᭜य ह ᱹ
(b) या तो िन᭬कषᭅ I या II स᭜य ह ै
(c) न तो िन᭬कषᭅ I और न ही िन᭬कषᭅ II स᭜य ह ै 



(d) केवल िन᭬कषᭅ I स᭜य ह ै
(e) केवल िन᭬कषᭅ II स᭜य ह ै
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Q14.  

 
(a) केवल िन᭬कषᭅ II स᭜य ह ै
(b) या तो िन᭬कषᭅ I या II स᭜य ह ै
(c) िन᭬कषᭅ I और II दोनᲂ स᭜य ह ᱹ
(d) न तो िन᭬कषᭅ I और न ही िन᭬कषᭅ II स᭜य ह ै
(e) केवल िन᭬कषᭅ I स᭜य ह ै
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Q15. 

 
(a) न तो िन᭬कषᭅ I और न ही िन᭬कषᭅ II स᭜य ह ै
(b) िन᭬कषᭅ I और II दोनᲂ स᭜य ह ᱹ
(c) केवल िन᭬कषᭅ II स᭜य ह ै
(d) या तो िन᭬कषᭅ I या II स᭜य ह ै
(e) केवल िन᭬कषᭅ I स᭜य ह ै
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Solutions 
Solutions (1-5): 
Sol. 
Month  Person  Colour 
January      R Red  
February     W Blue  
March      T Green 
April      U Orange 



 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
S1.Ans(c) 
S2.Ans(a) 
S3.Ans(e) 
S4.Ans(d) 
S5.Ans(c) 
 
Solutions (6-10): 
S6. Ans (a) 
Sol. 

 
 
S7. Ans (d) 
Sol. 

 
 
S8. Ans (a) 
Sol. 

May        P Purple 
June      S Yellow 
July      Q Grey 
August       V White  



 
 
S9. Ans (a) 
Sol. 

 
 
S10. Ans (b) 
Sol. 

 
 
Solutions (11-15): 
S11. Ans (c)  
S12. Ans(d)  
S13. Ans (a)  
S14. Ans (d) 
S15. Ans (c)  
 


